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資訊科技-自主學習教案 
教學 

單元名稱 
著作合理使用與創用 CC 運用 教學活動 認識創用 CC 

教學時間 45 分鐘，共 1節 教學設計者 陳明裕 

實施年級 七年級 

教學目標 
1. 了解創作授權的概念。 

2. 認識創用 CC 的四項授權要素、6 種授權組合。 

12年 

國教指標 

學習表現 

運 a-IV-1 能落實健康的數位使用習慣與態度。 

 

學習內容 

資 H-IV-2 資訊科技合理使用原則。 

因材網 

網路節點 
(IS-04-03-s01)創用 CC 創意無限。 

先備知識 學生已上過個人資料保護法、智慧財產與著作權保護、著作合理使用等內容。 

評量方式 口頭回答、分組報告、因材網練習題、作業。 

教 學 設 計 

學習流程 教學

時間

(分) 

學生評量 
教師 學生 

一、關鍵提問 

教師提出關鍵提問內容： 

1.教師提問: 

如果你是一位創作者，

當有人未經同意就使用

你的作品時，你會有什

麼想法? 

2.教師統整: 

教師統整學生回答的內

容，並重申著作合理使

用的重要性。 

1.結合之前學過的相關先備知識

(個人資料保護法、智慧財產與

著作權保護、著作合理使用)，

學生提出個人的想法及理由。 

5 學生回答與聚焦關

鍵提問內容。 

二、合作驗證(組內共學) 

１.讓學生分組討論: 

如果你是一位創作者，

當別人欲使用你的作品

時，你的授權規範會是

什麼? 

2.教師巡視各組學生討論

狀況，並適時給予討論

引導。 

1.各組進行分組討論，並將討論

內容之結論記錄下來(須提出為

何要決定這樣的授權範圍並說

明理由)。 

15 小組完成討論及討

論結果紀錄。 
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三、論證解釋(組間互學) 

1.讓各小組進行發表: 

教師給予學生支持與鼓勵

學生發表、提問、解釋。 

1.請各組派代表上台發表討論結

果，組員可加以補充。 

2.小組間提問問題或者提出延伸

想法進行分享，組員針對問題解

釋。 

15 能了解各組提出之

概念，並提出問題

或延伸想法。 

四、概念統整(教師導學) 

1.教師針對各組提出之想

法做統整，並給予建議。 

1.學生根據教師建議，修正討論

內容並統整自己的學習內容。 

5 能了解各小組討論

的內容，並對不足

之處加以補充。 

五、學生自學 

1.教師派送因材網節點任

務(IS-04-03-s01)創用 CC

創意無限，請學生完成影

片觀看。 

 
 

2.教師出課後個人作業: 

(1)教師派送練習題。 

(2)創用 CC授權資料搜尋: 

請找到一個創用CC授權的

資料(圖片,音樂…)，然

後 mail 給老師。 

(3)創作作品的創用 CC 宣

告:請錄製一段影片，然

後將此影片進行創用CC的

使用授權宣告。 

1.學生利用因材網影片(創用 CC

創意無限)來認識創用 CC。 

 
 

~~~~~~本節課結束~~~~~~ 

 

學生課後個人作業: 

(1)影片觀看後的習作練習題。 

 
(2)學生找到創用 CC 授權的資料

(圖片,音樂…)並 mail 給老師。 

(3)學生將錄製的影片，完成創

用 CC 的使用授權宣告。 

 

5 學 生 任 務 完 成 度

100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生完成課後作業

(1)(2)(3) 
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附件一 

國民中小學自主學習合作分組小組工作分配單 
組別：□第一組   □第二組   □第三組   □第四組   □第五組 

學習重點：認識創用 CC(IS-04-03-s01:創用 CC 創意無限)及單元觀念統整 

組內工作分配表：(請各小組成員討論後填入姓名) 

編

號 
代號 分配任務 重點能力要求 

學生 

姓名 

1 組長 主持小組討論、彙整討

論內容與提出討論結論 

1.引導組員思考發言 

2.匯集想法與統整歸納 

 

2 文書長 負責完成小組討論內容

之記錄 

1.詳實紀錄討論結果  

3 檢核長 確認小組討論內容與他

組說法、補充是否正確 

(發表或提出不同的意見

或看法) 

1.進行自評與他評檢核 

2.適時提出修正看法 

 

4 提問長 參與小組討論，並針對

他組報告內容提問 

1.理解討論主題題意 

2.理解他組報告內容 

 

5 報告長 上台報告討論結果及回

答他組提問 

1.理解討論主題結論 

2.回答他組提問思考 
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自主學習 組內共學及學生自學檢核單 

學習領域：資訊科技      年(      )班 姓名：(               ) 

因材網學習內容：(IS-04-03-s01)創用 CC 創意無限 

學習目標：能認識創作授權的概念和創用 CC及其授權方式 

子目標 1.能了解創作授權的概念 

子目標 2.能完成討論主題並發表討論結果 

子目標 3.能了解創用 CC 的作用 

子目標 4.能認識創用 CC 的四項授權要素 

子目標 5.能認識創用 CC 的 6 種授權組合 

1 
分組討論自評分數 

(      )分 

□ 子目標 1.能了解創作授權的概念（3分） 

□ 子目標 2.能完成主題討論並發表討論結果（8分） 

2 

小組合作策略 

簡單勾選出自己組最

大的優點是 

□ 能確認討論階段工作分配（3分） 

□ 能確認報告階段工作分配（3分） 

□ 能在規定時間內完成討論（5分） 

□ 能完成討論提出討論結果（5分） 

3 

簡單寫出自己組碰到

最大的問題是什麼？

如何解決？ 

問題： 

解決過程： 

 

4 
學生自學自評分數 

(      )分 

□ 子目標 3.能了解創用 CC 的作用（3分） 

□ 子目標 4.能認識創用 CC 的四項授權要素（5分） 

□ 子目標 5.能認識創用 CC 的 6 種授權組合（5分） 
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自主學習 組間互學評分表 

學習領域：資訊科技        年      班 組別： 

因材網學習內容：(IS-04-03-s01)創用 CC 創意無限 

學習目標：能認識創作授權的概念和創用 CC 及其授權方式 

子目標 1.能了解創作授權的概念 

子目標 2.能完成討論主題並發表討論結果 

評分組別：(               ) 

順

序 
評分標準 

分

數 

互評的組別 

    

1 能清楚說明該組的討論結果 5     

2 討論結果有符合討論主題的題意 5 
 

   

3 
能清楚回答他組提問之問題 

(含非報告長所提出之補充說明或解釋) 
5 

 
   

4 能依據他組的報告內容提出具體的問題 5 
 

   

5 
發表時能充分準備、互相合作及支援，

在規定的時間內完成報告 
5 

 
   

總分(25)     

 


